

भारत में सामुदायिक मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रम की चुनौतियाँ

विश्व स्वास्थ्य संगठन द्वारा जारी एक रिपोर्ट के अनुसार करीब 5% भारतीय किसी न किसी रूप से मानसिक विकारियों से ग्रस्त हैं साथ ही WHO ने यह भी अनुमान लगाया कि आने वाले कुछ ही वर्षों में भारत की लगभग 20% आबादी मानसिक विकारों से किसी-किसी रूप में ग्रस्त हो जाएगी। मानसिक रोगियों की संख्या काफी अधिक होने के बावजूद भी भारत में इसे अभी तक एक रोग के रूप में पहचान नहीं मिल पायी है और आज भी मानसिक स्वास्थ्य के पूर्णतः उपेक्षा की जाती है और इसे सामूहिक माना जाता है। जबकि संस्थाओं में यह है कि जिस प्रकार शारीरिक रोग हमारे लिए हानिकारक हैं उसी प्रकार मानसिक रोग भी हानिकारक हैं। मानसिक स्वास्थ्य में हमारा मानविक, मनोवैज्ञानिक और सामाजिक कारण शामिल होता है। यह हमारे सोचने, समझने, महसूस करने और कार्य करने की क्षमता को प्रभावित करता है। WHO ने यह भी दावा किया कि अवसाद Depression पूरे विश्व में इसी कड़ी समस्या है और अत्यन्त यह भी गंभीर हो चुके हैं। यह एक रोग का प्रमुख कारण अवसाद ही है। इतना ही नहीं मानसिक विकारों कई सामाजिक समस्याओं जैसे - बेरोजगारी, गरीबी और नशाखोरी आदि को जन्म देती है।

भारत में यदि वर्तमान परिदृश्य की चर्चा की जाए तो स्पष्ट होगा कि - WHO के अनुसार भारत में भी मानसिक रोगियों की संख्या काफी अधिक है और भारत में 15-29 वर्ष की आयु वर्ग के लोगों के मध्य का सबसे बड़ा कारण अवसाद है और जिसके संघर्ष के रूप में काफी हद तक मानसिक विकारों की चर्चा करवा है। भारत में मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रमों की भी काफी कमी है। विश्व स्वास्थ्य संगठन के अनुसार

2011 में भारत में मानसिक विकार से पिडीत प्रत्येक 100,000 लोगों में से 0.301 और 0.07 मनोवैज्ञानिक से परा चकटा है। 2011 के ही जनगणना में कौटुंबिक अक्षमता का करीब 722826 लोगों में मानो सामाजिक विकलंगता मौजूद है। इनके वलखरफ की भारत में मानसिक स्वास्थ्य पर किया जाने वाला व्यय कुल सरकारी स्वास्थ्य व्यय का मात्र 1.3% ही है। आधा मानसिक रोगों से ग्रसित करीब 78.62% लोग केरोज गार है। भारत में मानसिक रूप से कीमारे लोगों के पास या तो देखभाल की आवश्यक सेवा उपलब्ध नहीं है और यदि है भी तो उसकी गुणवत्ता भी हीन नहीं है।

इस उपयुक्त विकरणों के वलखरफ हमारे देश में मानसिक स्वास्थ्य संबंधी अनेकों कुनौतियाँ हैं जिनमें कुछ प्रमुख निम्न लिखित हैं -

1. आधा सबसे बड़ी कुनौती यह है कि आधा जगिस्करा कि कभी और अज्ञानतावश लोगों द्वारा डिखी भी प्रचार के मानसिक स्वास्थ्य विकार से पिडीत हो पागल ही माना जाता है एवं उनके साथ उनके इच्छा के विरुद्ध जानबोरी सा व्यवहार डिखा जाता है।

2. आंठे करता है कि भारत में महिलाओं की अरुणस्थता दर पुरुषों से अधिक है जिसका कुल कारण घरेलू हिंसा का उग्र में विवाह युवा मातृत्व और अन्य लोगों पर आर्थिक निर्भरता आदी को माना जाता है। महिला मानसिक स्वास्थ्य डिखि से भी पुरुषों की अपेक्षा काफी बेबेदनशील होती है परंतु हमारे समाज में यह उद्घा सामान्य माना जाता है और इन पर कोई ध्यान नहीं दिखा जाता।

3. भारत में मानसिक स्वास्थ्य संबंधी विकारों से जुड़ी सामाजिक प्रतिक्रियाओं में एक बड़ी चुनौति है उदाहरण के लिए भारत में 2017 तक आत्म हत्या को अपराध माना जाता था और IPC के तहत इसके लिए अधिकतम एक वर्ष जेल की सजा भी दी थी। लेकिन कई मनोवैज्ञानिकों ने यह सिद्ध किया कि अपराध बनाने और चिन्ता आत्म हत्या के प्रमुख कारण हो सकते हैं।

4. एक प्रमुख चुनौति यह भी है कि भारत के पास स्वास्थ्य संबंधी सुझावों को संबोधित करने के लिए आवश्यक क्षमताओं की भी कमी है। आंकड़े बताते हैं कि 2017 में भारत की विशाल जनसंख्या में से मात्र 5000 मनोचिकित्सक और 2000 से भी कम मनोवैज्ञानिक थे।

5. मानसिक स्वास्थ्य संबंधी सुझावों को हीन ले सेवायित नहीं किया जाने के कारण काफी आर्थिक घाति हो रही है। इससे न केवल देश की मानव पूंजी का उकसाव हो रहा है बल्कि प्रभावित व्यक्ति कि आर्थिक स्थिति भी बिगड़ जाती है। क्योंकि इस रोग के इलाज की अपेक्षागत जो भी सुविधाएं उपलब्ध हैं वे काफी महंगी हैं।

6. भारत के अनुपात मानसिक स्वास्थ्य विकारों का सबसे अधिक प्रभाव सुवाओं पर पड़ा है अभी हाल ही अधिकांश जनसंख्या सुवा है इसलिए यह एक बड़ी चुनौति के रूप में उभरा है।

7. यदि कोई व्यक्ति एक कार किसी मानसिक रोग से ग्रहित हो जाता है तो जितना उसे पट उसे इस रोग के साथ जीना पड़ा है चाहे वह इस रोग से ग्रहित व्यक्ति ही क्यों न पा ले। भारत में इनकार के

लोगों के लिए समाज की प्रथम चारा से मुडना काफी चुनौति पूर्ण होता है।

क मानसिक विकारों और लक्षणों के संकष में जागरूकता की कमी के कारण असा रोगी अक्सर समाज के अन्य लोगों के बीच एक अलग उपलब्ध हो जाता है और रोगी को सामाजिक अलगाव का सामना उना पडा है जिससे हाल उसकी स्थिति और खराब हो सकती है।

इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि भारत में मानसिक स्वास्थ्य विकार से संबंधित अनेको समाचार एवं चुनौतियां हैं जिनके समाधान के लिए उपयुक्त क्षमताओं का विकास किया जाए और संसाधनों की तृष्टि की जाए।

~~1.1.16~~
25/05/2020